 PROVA DI VERIFICA                Il testo, la sua coerenza e la sua coesione  

[Attenzione! Per le risposte che richiedono completamento di testi, dovrai scrivere prima in brutta copia e curare ogni aspetto dell’espressione, ortografia compresa: la valutazione della prova sarà registrata allo scritto]

1. Sviluppa le due frasi qui riportate in modo da ottenere testi coerenti (cioè possibili rispetto alle informazioni della frase), seguendo le indicazioni fornite. Le dimensioni dei testi devono avvicinarsi a quelle degli spazi predisposti:

"Caro papà, sono ormai qui a Londra da due settimane e ho quasi finito tutti i soldi che mi avevi dato, anche se sono stato molto attento a non sprecarli"

[Fai un esempio concreto dell’attenzione posta ai tentativi di non sprecare e spiega i motivi che hanno ugualmente portato a finire soldi]

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

"La gente in giro era tanta benché la pioggia avesse riempito di pozzanghere le strade e facesse molto freddo"

[Indica cause e conseguenze dell’affollamento, tenendo conto delle condizioni climatiche date]

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

2. Completa i testi seguenti con una frase, scegliendo tra quelle proposte quella che meglio si adatta a sintetizzare l'argomento trattato:

a. La scala DO,RE,MI,FA..., detta "scala naturale" non è la sola scala esistente ma solo una delle scale musicali possibili. Quando ascoltiamo la musica araba o cinese avvertiamo infatti suoni a cui il nostro orecchio non è abituato, eppure anche quei suoni sono prodotti da corde vibranti, solo che i rapporti tra le loro lunghezze sono diversi da quelli a cui siamo abituati.

	-  Le scale musicali quindi sono legate alle tradizioni dei vari paesi                                         

- Esistono quindi due scale musicali 
	(
(
	- I suoni della musica araba e cinese quindi sono eguali ai nostri                                          

- Quindi le scale musicali nel mondo sono infinite 
	(
(


b. Il rombo degli aerei ci coglie di sorpresa. Bombe su bombe cadono attorno a noi seminando panico e morte. Corriamo curvi cercando di ripararci in qualche modo, travolti dal crepitio delle mitragliatrici, buttandoci nelle trincee che ormai non sono che rottami, buche e nulla più. All'improvviso gli aerei si allontanano, velocemente come erano arrivati.

	- La guerra è proprio brutta                                                                                                     

- L'attacco era stato improvviso e rapido                                                                                 
	(
(
	- Tutti i bombardamenti seminano morte                                                                                

- Gli aerei hanno bombe potenti cui è difficile sfuggire
	(
(


c. Il continuo sviluppo delle piantagioni di canna da zucchero e di tabacco nelle colonie americane fecero sentire sempre più forte in Inghilterra la necessità di intervenire nel commercio schiavistico. Nell'agosto del 1619 una fregata olandese, risalito il James River in Virginia, mise in vendita a Jamestown venti schiavi africani.

	 - Anche gli Olandesi erano arrivati in Virginia                                                                                          

- Anche l'introduzione della schiavitù negra servì a far aumentare la produzione di zucchero e tabacco

- Anche nelle colonie inglesi del Nord America si produceva molto tabacco                                            

- Anche nelle colonie inglesi del Nord America fu così introdotta la schiavitù negra                                  
	(
(
(
(


3. Leggi i testi che seguono. Trova per ognuno l'argomento centrale tra quelli sotto indicati:

a. Presso tutti i popoli antichi perdeva la libertà per sè e per i propri figli, e diveniva dunque schiavo, chi non sapeva difenderla con le armi in tempo di guerra o chi non sapeva difenderla con il proprio lavoro e il proprio guadagno in tempo di pace: la maggior parte degli schiavi era comunque costituita da ex prigionieri di guerra. Si poteva inoltre anche assere schiavi per nascita in quanto figli di una schiava.

	- Schiavitù e libertà nel mondo antico

- Condizioni di vita degli schiavi nel mondo antico 
	(
(
	- La sorte dei prigionieri di guerra nel mondo antico 

- Come si diventava schiavi nel mondo antico
	(
(


b. La seta viene ricavata dalla secrezione filamentosa (cioè la bava) prodotta da un lepidottero (il baco da seta). Il baco si avvolge completamente in questa sostanza formando un bozzolo nel quale resta racchiuso durante il periodo in cui si trasforma in crisalide e quindi in farfalla. Il bozzolo è formato completamente da un filo continuo coperto da una sostanza gommosa.

	- Nascita della farfalla

- Abitudini del baco da seta
	(
(
	-Importanza economica della produzione della seta 

- Il modo in cui il baco da seta produce la seta
	(
(


c. Un altro avvenimento strepitoso fu la comparsa della prima bicicletta. Più volte ci avevano raccontato che i carrettieri si infuriavano contro individui che correvano a pazza velocità su alte ruote, spaventando i cavalli. Una bella mattina, mentre giocavamo nel cortile della scuola durante la ricreazione, si sparse la voce che nell'osteria di fronte era appena arrivato un "velocipedista". Dimenticando la scuola e tutto il resto, ci precipitammo all'osteria per ammirare la grande bici, appoggiata al muro fuori della porta.

	- Il ricordo del primo incontro con la bicicletta

- Ricordo di una volta in cui il narratore ha marinata la scuola
	(
(
	- Com’è diverso il mondo di oggi da quello d’un tempo!

- Come la bicicletta ha cambiato la vita al narratore
	(
 (


4. Completa i seguenti periodi tenendo conto dei differenti connettivi:

“Tutti abbiamo qualcosa da farci perdonare: ad esempio __________________________________. 

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

“Tutti abbiamo qualcosa da farci perdonare: infatti _____________________________________. 

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

“Tutti abbiamo qualcosa da farci perdonare, perciò ______________________________________. 

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

“La scuola che frequento è davvero dura: ad esempio __________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

“ La scuola che frequento è davvero dura: infatti_______________________________________ 

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

“ La scuola che frequento è davvero dura, perciò _______________________________________ 

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________
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